

到今年底,四川将建成54条出川大通道

全省综合交通线网里程达44.3万公里,居全国第一

12月下旬,寒意已浓,重庆铜梁至内江资中高速公路建设现场却热火朝天。项目主体工程已全面完工,工人们正加紧进行机电调试、收费站装修等收尾工作,全力冲刺年底通车目标。这条路,将是川渝间的第17条高速公路,也是四川新增的一条出川大通道。

曾经“蜀道难,难于上青天”的四川,正通过不断提速的交通建设,让蜀道从“通”迈向“畅”,再向“质”进阶。

“十四五”以来,四川综合交通建设硕果累累,全省综合交通线网里程达44.3万公里,居全国第一,到年底,四川出川大通道将达54条,基本建成“四向八廊”战略性综合交通走廊。这条走廊,究竟蕴藏着怎样的能量?

通贯八方

54条出川“大动脉” 穿山越岭连通山海

在“十四五”收官之年,四川综合交通交出亮眼答卷:五年间新建成高速公路3000公里,到今年底,全省高速公路通车里程将突破1.1万公里,跻身全国前三。与之同步刷新的,还有进出川大通道的数量,年内新增3条后,铁路、高速公路、水路出川大通道总数将定格在54条。

摊开四川交通路网图,54条出川大通道犹如纵横交错的“大动脉”,穿山越岭,连通山海,勾勒出“四向八廊”的清晰轮廓——

东向联渝,双城联动更紧密。今年,川渝之间再添两条高速公路,其中重庆铜梁至内江资中高速即将全线通车。这条高速串联起资中、安岳、铜梁三地,是四川“东向出川”的核心通道。自2020年成渝地区双城经济圈建设加速推进以来,成渝扩容、遂渝扩容、自贡至永川等一批高速项目接续上马,川渝毗邻城市基本实现1小时通达。轨道交通建设同样如火



如荼,成渝中线高铁正加紧施工,未来成都到重庆最快50分钟即可抵达。水运方面,川渝共建长江上游航运中心,嘉陵江广元至重庆段16座梯级船闸全江连通,一条便捷高效的“水上高速公路”正加速形成。

南向出海,陆海联运更高效。川滇交界地带,即将通车的宜攀高速绥江支线,在四川宜宾与云南昭通之间架起一条“黄金纽带”。这条支线全长仅5.375公里,却意义非凡,通车后四川端连接仁沐新高速和宜金高速,云南端对接昭乐高速,成为四川通向云南的第9条高速公路大通道,将显著提升成昆运输大通道的运力。铁路建设同样捷报频传,今年底隆泸叙铁路将全线通车,这条时速120公里的电气化货运铁路,北接成渝铁路,南连叙毕铁路,最终通达广西北部湾,成为西部陆海新通道西线的关键组成部分,构建起四川南向直连北部湾的陆海联运大动脉。

北接陕甘,省际互通更便

捷。今年9月,九寨沟至绵阳高速公路全线贯通,成都到九寨沟的车程从8小时压缩至4小时,这条高速成为四川连接甘肃、青海、新疆的重要出川通道,进一步加密了川甘间的路网联系。川陕通道建设更是密集推进,G5京昆高速汉广扩容段、镇广高速等项目加速施工;西成高铁开通运营八年,四川段累计发送旅客约3亿人次;宝成铁路上,中欧班列(成渝)穿梭不息,“疆煤”经此转运至嘉陵江广元港,实现通江达海。

西北向攀青,高原天堑变通途。白雪皑皑的川西北高原上,久马高速分段通车,结束了川青两省不通高速公路的历史。今年,这条高速将再通87公里,红原县不通高速的历史也将就此终结。铁路建设同样突破高原限制,川青铁路镇江关至黄胜关段于去年8月开通,成都最快1小时39分可达黄龙九寨站,如今日均客流量较开通初期增长近90%,未来这条铁路还将继续向青海延伸。通

道建成后,从成都到青海,无论是走高速还是乘火车,最快仅需5至6小时。

不止于此,四川境内仍有多个高速公路、铁路出川通道项目在建。待成达万高铁、渝昆高铁等项目全部建成后,从成都出发,3小时可达昆明,到京津冀、长三角地区的时间也将分别缩短至7小时、8小时以内。一张四通八达的“四向八廊”战略性综合交通走廊网络,正不断加密完善。

畅活经济

助力产品“加速出圈” 为降本增效持续赋能

“高速马上就要通了,出口就在村子旁边,以后运果子方便多了。”在内江市资中县水南镇板桥村,59岁的种植大户刘国木正忙着向经销商推销自家的血橙。眼看高速公路年底通车,他盘算着趁血橙大量上市前,把果子卖到更远的地方。

刘国木种植血橙已有10

相关财政资金奖补扶持政策。

同时,《办法》还明确了“菜篮子”稳产保供基地应当承担的义务。其中提出,基地产品优先保障本市市场供应,紧急情况(如自然灾害、重大公共事件等突发情况导致市场供应紧张、抢购、价格大幅上涨等)下服从本市应急调度与调控。

落实农产品质量安全主体责任,主动接受农产品质量安全监督检查,保证产品生产规范、质量安全,自觉维护“菜篮子”稳产保供基地的信誉和形象。

华西都市报·封面新闻记者 杨博

成都将培育一批稳产保供基地

提高“菜篮子”应急保供能力

成都市作为常住人口超2100万的超大城市,“菜篮子”的稳定供给与质量安全直接影响千万市民的日常生活与城市运行安全。12月24日,记者从成都市农业农村局获悉,近日,该局印发《成都市“菜篮子”稳产保供基地培育与管理办法》(以下简称《办法》),提高“菜篮子”应急保供能力。该《办法》将于2026年1月16日起施行,有效期三年。

明确稳产保供基地规模标准

《办法》明确规定,“菜篮子”稳产保供基地是指农业生产经

营主体在本市范围内从事农业生产,生产经营规模和质量安全等指标达到规定标准且经成都市农业农村局依据《办法》认定培育的“菜篮子”重点品种生产基地,包括蔬菜生产基地、畜禽生产基地、水产生产基地等。

不同类型的保供基地,规模标准不一样。蔬菜生产基地,生产经营主体为村(社)集体联合申报的基地种植面积100亩及以上,基地复种指数1以上;独立申报的,生产经营主体为农业企业、农民专业合作社、家庭农场、农村集体经济组

织、适度规模种植户的种植基地面积在20亩及以上(设施化栽培按比例折算面积),基地复种指数1以上。

畜禽生产基地按照品类划定规模,生猪设计年出栏量500头以上;奶牛设计存栏量100头以上;肉牛设计年出栏量50头以上;肉羊设计年出栏量200头以上;蛋鸡、鸭设计存栏量2000只以上;肉鸡、鸭设计年出栏量1万只以上;肉鹅设计年出栏量5000只以上;鹌鹑设计存栏量4万只以上;肉兔设计年出栏量5000只以上。

水产生产基地需要池塘养

殖面积100亩以上。

明确稳产保供基地权利义务

《办法》规定,获得认定的“菜篮子”稳产保供基地,可在基地产品广告宣传等使用“成都市‘菜篮子’稳产保供基地”标志或字样;可在基地适当位置自行悬挂“成都市‘菜篮子’稳产保供基地”牌匾;可优先参加相关部门组织的人员培训和交流活动;符合有关规定的推荐办理“三绿工程车”电子通行码;符合有关规定的可享受设施农业、产能提升等产业发展